

个人所得税综合所得年度汇算知识问答

按:个人所得税改革是近年来我国税制改革的重要一环,建立综合与分类相结合的个税制,是一项利国惠民的重大税制改革措施。个人所得税改革自2019年元月起全面实施,现已实施了一个完整年度。2020年3月1-6月,正式进入个人所得税综合所得年度汇算(以下简称“年度汇算”)。为了满足纳税人了解掌握年度汇算政策及操作等需求,我们请国家税务总局滁州市税务局以问答形式梳理了相关知识点和常见问题,以飨读者。

一、综合类

1.什么是年度汇算?

答:年度汇算是指居民个人将一个纳税年度内取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费四项所得(以下简称“综合所得”)合并后按年计算全年最终应纳税的个人所得税,再扣除纳税年度已预缴的税款后,计算应退或者应补税额,向税务机关办理申报并进行税款结算的行为。

2.什么是综合所得?

答:综合所得共包括四项:工资、薪金所得,劳务报酬所得,稿酬所得,特许权使用费所得。

3.年度汇算的时间范围是什么?

答:年度汇算的“年度”即为纳税年度,也就是公历1月1日起至12月31日。年度汇算时的收入、扣除,均为该时间区间内实际取得的收入和实际发生的符合条件或规定标准的费用或支出。

4.如何计算收入额?

“收入”和“收入额”,是综合所得个人所得税计算过程中的专业名词。“收入”,通俗讲即毛收入,也就是常说的税前收入。“收入额”,是计算税款过程中的一个名词。依据税法,工资薪金所得以全部收入为收入额,劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得以收入减除百分之二十的费用后的余额为收入额。稿酬所得的收入额再减按百分之七十计算。

5.什么情况下需要办理年度汇算?

如果您同时符合以下条件,您就需要办理年度汇算:

1.您属于税法规定的中国居民个人;
2.在一个纳税年度内(2019年1月1日至12月31日期间)取得了工资薪金、劳务报酬、稿酬或者特许权使用费所得中的一项或多项;

3.按年综合计税后需要申请退税(自愿放弃退税除外),或者应当补税且存在以下情形之一:

(1)您的综合所得年收入高于12万元且应补税金额高于400元;

(2)取得收入时,您的扣缴义务人未依法预扣预缴个人所得税。

6.什么情况下无需办理年度汇算?

答:如果您在2019年度是非居民个人,无需办理年度汇算。

如果您是居民个人,且2019年度取得综合所得时您的扣缴义务人已依法预扣预缴了个人所得税,符合以下条件之一的,可以不办理年度汇算:

(1)2019年度取得的综合所得年收入合计不超过12万元的;

(2)2019年度应补缴税额不超过400元的;

(3)2019年已预缴个人所得税与年度应纳税个人所得税一致的;

(4)不申请退税的。

7.年度汇算需要准备哪些资料信息?

答:在办理年度汇算前,您需要准备好您的收入、三险一金、专项附加扣除、其他扣除、捐赠、税收优惠、已纳税款等相关信息或资料,以备您填报申报信息时使用。

二、汇算申报类

8.可以通过哪些方式办理年度汇算?

答:办理年度汇算主要有三种方式:自己办、单位办、请人办。

一是自己办,即由您自行办理。您可以通过手机个人所得税APP、自然人电子税务局等渠道自行办理年度汇算。

二是单位办,即请任职受雇单位办理。您可以请单位帮助代办年度汇算,也可以请教单位如何通过手机或者自然人电子税务局自行办理。需要注意的是,如您选择单位代办年度汇算,需在2020年4月30日前与单位进行书面确认;同时,如您还有单位以外的收入,或者单位不掌握的扣除项目,需一并提交单位,并对其真实性、准确性、完整性负责。

三是请人办,即委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理。选择这种方式,您需要与受托人签订委托授权书。

9.可以通过哪些渠道办理年度汇算申报?

手机个人所得税APP、自然人电子税务局可以方便快捷地通过网络远程办理年度汇算,推荐您使用该方式,并根据软件提示和引导完成申报。如果您不方便网上办理,也可以至主管税务机关办税服务厅办理,或者将填写好的申报表及相关资料邮寄至指定的税务机关。

10.不如实进行年度汇算申报会有什么后果?

纳税人如未依法如实办理综合所得年度汇算的,可能面临税务行政处罚,并记入个人纳税信用档案。根据税收征管法第六十三条规定,纳税人采取隐瞒收入、编造虚假扣除等手段逃避缴纳税款的,由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金,并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

三、系统操作类

11.通过什么渠道下载官方个人所得税APP?

答:您可以登录国家税务总局官方网站,在网站右上角选择“个税APP”,通过扫码进行下载。您也可以在各大大

12.办理年度汇算时,是不是直接确认税务局预填的申报数据就可以了?

答:不是。税务机关预填的申报数据,是为了方便纳税人,事先根据扣缴单位申报的数据等按一定规则填写的,但可能与纳税人的实际情况存在一定出入,还需要纳税人据

实对预填的信息进行确认、补充或完善。

13.我用手机选择预填服务办申报时,为什么我有劳务报酬但相应栏次却显示“0”?

答:大多数人的劳务报酬和稿酬收入比较零散,来源不固定。为便于纳税人更好地理清并确认自己的收入,您需要点击劳务报酬或稿酬后,通过【新增】查询导入并确认本人实际取得的相关收入。

四、退税补税类

14.哪些情形可以通过综合所得年度汇算申请退税?

退税是纳税人的权利。只要纳税人2019年度内已预缴税额高于年度应纳税额,无论收入高低,无论退税额多少,纳税人都可以申请退税。常见情形有:

(1)2019年度综合所得年收入额不足6万元,但平时预缴过个人所得税的;

(2)2019年度有符合条件的专项附加扣除,但预缴税款时没有申报扣除的;

(3)因年中就业、离职或者部分月份没有收入等原因,减除费用6万元、“三险一金”等专项扣除、子女教育等专项附加扣除、企业(职业)年金以及商业健康保险、税收递延型养老保险等扣除不充分的;

(4)没有任职受雇单位,仅取得劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得,需要通过年度汇算办理各种税前扣除的;

(5)纳税人取得劳务报酬、稿酬、特许权使用费所得,年度中间适用的预扣率高于全年综合所得年适用税率的;

(6)预缴税款时,未申报享受或者未足额享受综合所得税收优惠的,如残疾人减征个人所得税优惠等;

(7)有符合条件的公益慈善捐赠支出,但预缴税款时未申报扣除的等。

15.哪些情形应当办理综合所得年度汇算补税?

补税是纳税人的义务。如果纳税人年度预缴税额低于应纳税额的,且不符合国务院规定豁免汇算义务情形的(综合所得年度不超过12万元或者补税金额不超过400元的),均应当办理年度汇算补税。常见情形有:

(1)在两个以上单位任职受雇并领取工资薪金,预缴税款时重复扣除了基本减除费用(5000元/月);

(2)除工资薪金外,还有劳务报酬、稿酬、特许权使用费,各项综合所得的收入加总后,导致适用综合所得年税率高于预扣率;

(3)预扣预缴时扣除了不该扣除的项目,或者扣除金额超过规定标准,年度合并计税时因调减扣除额导致应纳税所得额增加;

(4)纳税人取得综合所得,因扣缴义务人未依法申报收入并预扣预缴税款,需补充申报收入等。

16.年度汇算补税,有哪些缴款方式?

如果年度汇算需要补税且不符合免于办理年度汇算补税情形的,应当在6月30日前完成年度汇算申报并及时补缴税款。具体可以通过网上银行、办税服务厅POS机刷卡、银行柜台、非银行支付机构(第三方支付)等方式补缴。

17.什么情况下会导致退税审核不通过或者退税失败?

答:如果存在以下情形之一,可能导致退税审核不通过或者退税失败:

(1)您的身份信息不正确;

(2)您提交的银行账户信息不正确或者无效,导致税款无法退还;

(3)您的申报数据存在错误或者疑点;

(4)税务机关审核时发现需要向您进一步核实了解的情况,但您未提供联系方式或者提供的联系方式不正确,无法与您联系;

(5)税务机关向您核实有关年度汇算申报信息,您尚未确认或说明。

18.年度汇算申报结束后发现申报错误,该怎么办?

如果您已经申报退税并已入库办理环节,这时候要等国库办理结束之后再更正;如果您未申报退税或者已经申报但退税流程还在税务机关受理、审核等环节,您可以先取消退税申请之后再更正申报。

19.为什么申请退税几天了,到现在退税款还没有到账?

个人所得税年度汇算退税,需经过必要的核对程序,税务、财政、国库、银行等部门要联动办理,为确保纳税人能够安全收到退税款,还要校验纳税人填报的银行账户是否真实有效。如果纳税人填报数据不准确、有漏项,个别纳税人虚假申报,或大量纳税人集中申请退税导致业务量过大,就会在时间上影响退税进度。年度汇算刚刚开始时,申报退税的纳税人不多,退税到账时间相对较快;近来,办理年度汇算退税的纳税人数量成倍增加,一些不准确或不诚信的申报也开始增多,以致办理退税时间拉长。目前,税务、国库等部门正在全力以赴,满负荷地抓紧处理。在此,也提醒广大有任职受雇单位的纳税人,尽量按照税务机关前期与各单位约定的时间段办理年度汇算,避免扎堆拥堵,以获取更优的办税体验。

20.网上流传的非官方或非专业人士的退税“秘笈”可信吗?

办理年度汇算退税,需纳税人自行申报,个人要对申报信息的真实性、准确性和完整性负责。纳税人申报时如有疑问,可及时向税务机关、单位或者税务专业人士咨询,不要轻信网络、口传的所谓“退税秘笈”,避免出现违反税法规定的错误申报或不实申报。

21.税务机关会因为退税,通过非官方办税终端或渠道向您索要银行账户和密码信息吗?

您可以通过自然人网上税务局(官方手机个人所得税APP、自然人电子税务局网页端)申报办理年度汇算退税,也可以到办税服务厅或将申报表寄到指定的税务机关办理。无论上述哪种渠道,您只需在办理申报时同步填写本人银行账户即可,税务机关不会通过其他任何渠道(如电话、短信等)向您索要银行账户和密码信息,请纳税人提高安全防范意识,谨防诈骗。

厉兵秣马“竞速生命” 夙夜鏖战彰显担当

——滁州市消防救援支队参加全省跨区域地震救援实战拉动演练侧记

演练假定5月9日早上6时,北纬31.69度,东经118.54度,安徽省某地发生“7.0级地震”,震源深度10千米,道路损毁、房屋垮塌、人员被困、灾区告急……

“迅速集结!”
“大家有没有信心?”
“有!”

6时30分,滁州市消防救援支队营区内,一个简短的誓师大会正在进行。接到总队跨区域增援命令后,滁州支队第一时间集结一支轻型搜救队,共30人(其中干部13人,消防员17人),9辆车,携带72小时自我保障物资以及生命探测、起重破拆、顶撑支护、警戒洗消等装备925件套,在嘹亮的《安徽消防之歌》中,斗志昂扬,火速驱车驰援“灾区”,一场与时间赛跑、与灾情竞速的战斗全面打响。



15.8公里急行军 与时间“竞速”

上午9时30分,出战队车辆有序汇集集结点,并按照演练规程进入点验场地接受总队点验。而灾区震中,远距集结点15.8公里,地震造成道路损坏,车辆无法通行。10时08分整,接受总队的人员、物资点验后,30名参演指战员随即携带沉重的器材装备徒步向15.8公里之外的“震中”全力挺进。

“到达灾区的道路上满是障碍,但是想到灾区的群众,我浑身又充满了力量。”15.8公里急行军一直冲在最前面的副支队长刘伟说道。

前往灾区的道路崎岖、坑洼不平,消防装载机内器材2000斤,30人的72小时保障物资每份50斤,但消防指战员丝毫不退缩。行进途中,垮塌的障碍物和油桶挡住去路,器材装车经常深陷土坑,身着厚重的抢险救援服的指战员们逢山开路、遇水搭桥,与时间“竞速”,尽管满身是泥、衣服湿透,仍然在《团结就是力量》的歌声中一起推车、抬车、清障,超负荷地奔袭前行……

两人推不动的,四个人上!四人还是推不动的,大家一起上!没有退缩彷徨,没有望而却步,使命当前,无论是指挥长还是战斗员,都撸起袖子迈开腿,拼尽全力,奋勇争先。在震天的呼号声中,一辆又一辆小推车成功地穿越了一个又一个障碍,坚毅有力地向前移动。



地震救援队在徒步行军中创造障碍

“小心点!大家注意不要摔倒了!”期间,方勇支队长在徒步进行现场对救援队伍进行指导、加油,给大家莫大的信心。一路挥汗一路高歌。下午16时45分,参战队员历经近7小时的跋涉后,终于抵达“震中”,人员、装备无一掉队、掉落。阳光的洗礼、烈日的考验,虽然带给他们风尘仆仆的疲倦和难以言表的疼痛,但他们的眼中,依然闪烁着坚毅的光芒!

48小时连续战斗 与死神“抢人”

尘埃未去,不待任何休整,生命搜救、断崖救助、狭小空间救援等14+N项实战化、高难度科目的救援训练随即全面展开。“各作战小组迅速集结,搭建营地,按照分工开展救

援”。滁州消防地震救援队刚抵达震中,还未稍歇体整就开始有条不紊的分工:通信组、探测组、破拆组、撑顶组、营救组、搜救组、医疗组……

夜,万籁俱寂。20时30分夜间综合搜救项目开始。救援人员不放过震区的每一寸废墟残垣,竭尽全力,极尽所能,开展拉网式搜索。当确定“被困人员”大致被埋压的片区后,全体搜救队员向下挖掘一米,屏住呼吸趴在废墟上,确定呼救声方位。

“在这边!他在这边!”破拆组华杰激动地喊道。废墟下的生命绷紧了指战员的神经,心急如焚的他们挥锹、切割、手刨……与钢筋水泥展开肉搏、与灾难死神开展较量。“脚出来了……注意腿……腿!”很快,“被困群众”被救援人员小心而迅速的转移到了安全地带!



地震救援队在深夜开展综合救援项目

在此次演练中,总队设置不同形式的地震废墟场景,放置假人等模拟各种复杂灾情,并设置了断崖救助、支撑向上破拆横向救助、狭小空间横向破拆等演练科目,要求按照地震救援程序规范作业,实地检验、考核队伍对各类器材装备的运用能力。在狭小空间横向破拆科目中,支队全体参战指战员通过协同配合和努力,用时6小时14分,暂别马鞍山片区第一,充分展现了滁州消防队伍专业的救援水平和丰富的实战经验。

磨砺以须,方能造就钢筋铁骨;千锤百炼,才可淬炼尖刀锋芒。面对多项高难度、高强度、高标准的救援项目,滁州消防地震救援队装备齐全、训练有素、技术过硬;指挥员靠前指挥,作为救援队伍的“定盘星”,鼓励士气,传授经验;战斗员顽强拼搏、夙夜鏖战,涌现出一批破茧新生、迅速成长的“后浪”,破拆组赵鼎强作为第一次参战的新队员,面对急难险重的任务毫不退缩胆怯,轻伤不下火线。他们活力十足、锐气迸发,以过硬的素质和精湛的技能圆满完成救援任务。

全时段战斗保障 让军心凝聚

一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一个战斗堡垒。当母亲节的第一缕阳光在灾区震中升起,全体消防指战员整

齐列队,向母亲表白、重温入党誓词……一场意义非凡的主题教育活动在废墟上举行。



地震救援队开展拓展训练

从组织拉歌到战前动员;从“抗震印记精神”短视频到每日“救援之星”;从开辟“每日励言”栏目到悬挂战斗口号标语,支队政工保障组精心策划、千方百计激发队伍“精神势能”;从正面宣传鼓动到身先士卒引导,政治工作在紧贴中心、围绕中心中激发了指战员持续战斗、敢于亮剑的高昂斗志。

同时,支队指挥部下设的通信保障组、战勤保障组、宣传报道组密切配合,全力做好救援现场的各项保障工作。

后勤保障组紧跟任务需求,携带物资运输车、部分被装物资和生活保障物资赶赴现场,为参演指战员提供饮食、照明、住宿及相关生活保障装备物资。

通信保障组及时到场架设应急通信网络,并利用4g图传将现场情况第一时间传送给现场指挥部,确保了救援现场的通讯联络畅通。

战勤保障组紧跟任务需求,为救援队伍配备了充足的食物、水、行军背囊、帐篷等个人保障物资,对生活区、就餐区、垃圾堆放区进行消毒作业,紧锣密鼓的备好饭菜,确保指战员有充足体力投入战斗。

宣传报道组始终与战斗行动同频共振。一线通讯员跑前忙后,捕捉了救援现场许多精彩瞬间,后方全媒体中心紧密配合,实时沟通,按照总部部署任务迅速编写、上报素材、发布动态报道滁州消防地震救援队点滴工作。

蹚泥地、爬陡坡、越废墟、过窄桥、移巨石……没有路我们就趟出一条路!“黄金72小时”里,滁州消防闻令而动,紧急出征,昼夜兼程,生动诠释了“忠诚担当、崇文尚武”的滁州消防铁军精神!

滁州消防救援支队以此次演练为契机,以锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的消防铁军为目标,始终保持“时刻准备着”的应急状态,严阵以待,众志成城,全力打造专业化、职业化和现代化消防救援铁军,确保队伍随时“拉得出、冲得上、打得赢”。

雷家云/文 徐武/摄